

SZTE-KÖNYVTÁR: EGYEDÜLÁLLÓ LEHETŐSÉGEK A TUDOMÁNY VILÁGÁNAK MEGHÓDÍTÁSÁRA

Rekordok a digitalizálásban

Az archívum és a könyvtár „házhoz megy” – ez a digitalizálás egyik legnagyobb haszna a kutató szemszögéből. Az SZTE Klebelsberg Könyvtár – kivételes digitalizálási teljesítménnyel létrehozott – repozitórium-rendszere az egyetemisták és oktatóik munkáját támogatja. Az SZTE-bibliotéka webes újdonságai közötti kalauzunknak Nagy Gyula főigazgató-helyettest kértük.

REPOZITÓRIUMOK MUNKATÁRSAINKTÓL

Mit keres? – Ez az első kérdés a kedves olvasóhoz, aki az SZTE Klebelsberg Könyvtár www.ek.szte.hu honlapjáról indul a tudomány világának a meghódítására. A felkínált választékos lehetőségek közül a „Contenta repozitóriumok” kifejezésre kattintva a dokumentumok „táguló világegyetemébe” léphetünk. Az egyetemi bibliotéka által üzemeltetett 9-féle intézményi repozitórium mellett itt található a DélmagyArchív adatbázisa és a Tiszatáj archívuma is.

– Az SZTE Diplomamunka Repozitórium sokéves gyarapodás után nyár elején elérte az 50 ezres rekordszámot, amely országos viszonylatban is kiemelkedőnek tekinthető – újságolta Nagy Gyula, a szegedi egyetem Klebelsberg Könyvtár főigazgató-helyettese. Ez körülbelül akkora szám

lehet, mint az összes SZTE-n kívüli felsőoktatási intézmény elektronikusan elérhető szakdolgozatainak száma. E gyűjteményhez külön szabályok alapján és korlátozott módon lehet hozzáférni, de így is: a tanév utolsó két hónapját itt átlagosan 2 ezres letöltésszám jellemezte.

Az SZTE Publicatio Repozitórium szintén a közelmúltban érte el a 10 ezres rekordszámot. A nagyjából fél éve elindult SZTE Elektronikus Tananyag Archívumban mintegy 1 ezer 600 tananyag érhető el a szegedi hallgatók számára. Az archívum fél év alatt mintegy 63 ezer letöltést regisztrált.

– Új kezdeményezésként a repozitóriumok használatához oktatóvideókat készítünk – hívta föl a bibliotéka nővműveit használni igyekvők figyelmét a főigazgató-helyettes.

Az SZTE UnivHistória „Egyetemi hírchívum” gyűj-



Sok ember sok éven át tartó odaadó munkájának eredménye az SZTE Klebelsberg Könyvtárnak hazai gyakorlatban egyedülállóan mondható teljesítménye, a Contenta repozitórium egyre bővülő univerzuma – véli Nagy Gyula, az egyetemi bibliotéka főigazgató-helyettese. FOTÓ: BOBKÓ ANNA

teménye szintén májusban lépte át a 30 ezres rekordszámot. Ez annyit tesz, hogy ennyi, az egyetemhez szorosan kapcsolódó híradást regisztráltak. A leglátogatottabb repozitórium, mintegy 2 millió 120 ezer letöltéssel, az SZTE Doktori Repozitórium.

– A metaadatok minőségét javító törekvések jellemzik az SZTE Publicatio és SZTE Doktori Repozitóriumok körüli munkát – engedett bepillantást az egyetemi bibliotékában dolgozó könyvtárosok munkájába Nagy Gyula.

A Contenta része az egyetemi, illetve az egyetemtörténeti kiadványok gyűjteménye, valamint az SZTE

Miscellanea nevű, vegyes témájú és az intézményhez lazán kötődő periodikák kincsesládája. Az SZTE-repozitóriumok rendszerének legújabb „zsebe” az SZTE Képtár és Médiatéka. Az itt tárolt ké-

pek és videók gyűjteményét mindannyian gyarapíthatjuk, ha archív és újabb egyetemi életképeket adományozunk az új rekordokhoz és jubileumokhoz közeledő bibliotékának.

„ÚJ TUDÁSMEZŐK SZÜLETNEK”

Miért érdemes bekukkantani a repozitóriumokba? Mire jó a digitalizálás? – A könyvtárosoknak létezik egy víziója: ha egyszer minden, ember által előállított dokumentumot sikerül digitalizálni, akkor ezekből új tudásmezők szülehetnek – nyilatkozta az SZTE hírportálnak Kokas Károly, az SZTE Klebelsberg Könyvtár informatikai főigazgató-helyettese. – Az óriási szövegbirodalmak létrejötte után áttérhetünk a big-data, a „nagy adat”-kezelésre, a feldolgozásra, ugyanis a mesterséges intelligencia olyan gráfokat és korrelációkat képes felrajzolni ebben az anyagban, amelyek újabb és újabb ötleteket adnak a kutatók számára. Ennek feltétele az is, hogy a kutató megtanulja a keresés tudományát – folytatta a főigazgató-helyettes.